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ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ТА ЕМОЦІЙНОГО 
ІНТЕЛЕКТУ В СТУДЕНТІВ 

 
У статті розглянуто проблему взаємозв’язку емоційного інтелекту та комунікативної 

компетентності. Було виявлено особливості комунікативної та соціальної компетентності, соціального 
інтелекту та комунікативних умінь студентів з різним рівнем емоційного інтелекту та взаємозв’язки 
між відповідними психологічними показниками та рівнем емоційного інтелекта випробуваних. Автор 
аналізує взаємозв’язки між складовими комунікативної компетентності і складовими емоційного 
інтелекту та на грунті отриманих даних визначає емоційний інтелект як складову комунікативної 
компетентності студентів 

Ключові слова: комунікативна компетентність, комунікативні уміння, соціальна компетентність, 
соціальний інтелект, студенти, емоційний інтелект 

В статье рассмотрена проблема взаимосвязи эмоционального интеллекта и коммуникативной 
компетенции. Были выявлены особенности коммуникативной и социальной компетентности, 
социального интеллекта и коммуникативных умений студентов с разным уровнем эмоционального и 
взаимосвязи между соответствующими психологическими показателями и уровнем эмоционального 
интеллекта испытуемых. Автор анализирует взаимосвязи между составляющими коммуникативной 
компетентности и составляющими эмоционального интеллекта и на основе полученных данных 
определяет эмоциональный интеллект как составляющая коммуникативной компетентности 
студентов. 

Ключевые слова: коммуникативная компетентность, коммуникативные умения, социальная 
компетентность, социальный интеллект, студенты, эмоциональный интеллект 

In the article the problem of mutual connection of an emotional intelligence and a communicative 
competence are considered. There were revealed the peculiarities of the communicative and social competence, 
social intelligence and communicative skills of students with different level of emotional intellience and 
intercorrelations between the psychological indexes and and a level of emotional intelligence of the subjects. The 
author is analysing the intercorrelations between components of communicative competence and components of 
an emotional intelligence and defines an emotional inlelligence as a component of a communicative competence of 
students proceed from given research data. 

Keywords: emotional intelligence, communicative competence, communicative skills, social competence, 
social intelligence, students 

Актуальність дослідження. Сучасне 
українське суспільство має потребу не тільки 
у кваліфікованих кадрах а, насамперед, у 
фахівцях, підготовлених до життя й праці в 
умовах надзвичайно мінливих ринкових 
відносин. У процесі підготовки студентів до 
майбутньої професійної діяльності вищі 
навчальні заклади повинні давати не тільки 
знання, уміння й навички, але й формувати 
необхідні компетенції. Такі компетенції, як 
здатність до конструктивної міжособистісної 
взаємодії, уміння керувати своїми емоціями, 
комунікативна компетентність необхідні 
майбутнім фахівцям усіх сфер діяльності. 

Комунікативна компетентність виникає 
як структурний феномен, що містить у якості 
складових цінності, мотиви, установки, 
соціально-психологічні стереотипи, знання, 

уміння, звички. Вона розуміється як актуальна 
успішність, коли зовнішні умови, час і місце, 
повинні бути адекватні внутрішнім 
передумовам досягнення високого ступеня 
ефективності в комунікативній взаємодії.  

Велике значення для створення 
експериментальної моделі комунікативної 
підготовки мали ідеї, концепції, теорії про 
феномен комунікативної компетентності 
вітчизняних і російських учених: 
Ю.М. Ємельянова, С.Д. Максименко, 
Ю.М. Жукова, Л.А. Петровської, 
В.М. Куніциної, О.С. Кузьміної, 
П.В. Растяннікової, Г.В. Попової, 
В.П. Черевко, Н.В. Чепелєвої, М.М., 
Забродського, Л.В. Сохань, Б.Ф. Ломова, 
А.А. Бодальова, І.Г. Єрмакова, Г.О. Балла, 



Питання психології 

Вісник Національної академії оборони 4(17)2010 191

О.П. Саннікової, Г.М. Андрєєвої, О.С. 
Гуменюка, М.О. Коць і ін.  

У даній роботі розглянуто емоційний 
інтелект як складову комунікативної 
компетентності. Поняття «емоційного 
інтелекту» є відносно новим для вітчизняної 
психологічної науки. Початок досліджень 
пов’язано з роботами, переважно, 
американських дослідників (Е. Торндайка, 
Г. Олпорта, Р. Бар-Она, Н. Холла та ін.). У 
концепції, яку розроблено Дж. Мейєром, 
П. Селовеєм, Д. Карузо, емоційний інтелект 
визначається як група ментальних здібностей, 
які сприяють усвідомленню й розумінню 
власних емоцій та емоцій навколишніх. Автор 
змішаної моделі Д. Голмен трактує емоційний 
інтелект як сполучення когнітивних 
здібностей та особистісних характеристик. В 
останні десятиліття з’явилися фундаментальні 
дослідження в цій області вітчизняних і 
російських учених: І.М. Андрєєвої, 
Г.Г. Горскової, Е.Л. Носенко, М.А. Кузнєцова, 
А.М. Федосєєвої та ін.У вітчизняних 
дослідженнях спостерігається тенденція до 
використання категоріальних концепцій 
відображення змісту поняття ЕІ - «емоційна 
розумність» (Е. Носенко, Н. Коврига) , 
«емоційне самоусвідомлення» (О.Власова ), 
вивчення EІ як засобу успішної самореалізації 
(І. Філіппова ) , показника цілісного її 
розвитку (О. Філатова), роль ЕІ в процесі 
соціально-психологічної адаптації( С.П. 
Деревянко)[ 3, 1, 5, 4, 2]. 

Актуальність обраної теми визначається 
недостатньою розробленістю проблем 
взаємозв’язку комунікативної компетентності 
й емоційного інтелекту 

Об'єкт дослідження – комунікативна 
компетентність. 

Предмет дослідження – емоційний 
інтелект як складова комунікативної 
компетентності. 

Мета дослідження – дослідити 
взаємозв’язок емоційного інтелекту й 
комунікативної компетентності студентів. 

Для досягнення мети дослідження було 
поставлено наступні завдання: 

– визначити особливості складових 
комунікативної компетентності студентів з 
різним рівнем емоційного інтелекту та 
виявити взаємозв’язки комунікативної 
компетентності та емоційного інтелекту 
студентів.  

– визначити особливості складових 
соціального інтелекту студентів з різним 
рівнем емоційного інтелекту та виявити 
взаємозв’язки соціального та емоційного 
інтелекту студентів.  

– визначити особливості комунікативних 
умінь студентів з різним рівнем емоційного 
інтелекту та виявити взаємозв’язки 
комунікативних умінь і емоційного інтелекту 
студентів.  

– визначити взаємозв’язки складових 
комунікативної компетентності, соціального 
інтелекту, комунікативних умінь студентів зі 
складовими емоційного інтелекту. 

У нашому дослідженні були 
використані наступні психодіагностичні та 
статистичні методи: 

– методика «Діагностика емоційного 
інтелекту» Н. Холла, заснована на самозвіті, з 
її допомогою отримано дані про особливості 
розвитку емоційного інтелекту особистості; 

– методика дослідження соціального 
інтелекту Дж. Гілфорда розроблена в 
співавторстві з М. Саллівеном, яка дозволяє 
виявити особливості розвитку соціального 
інтелекту особистості; 

– методика «Тест комунікативних умінь», 
що призначений для перевірки якостей, 
необхідних для конструктивного 
міжособистісного спілкування; 

– методика КОСКОМ В.М. Куніциної, 
що спрямована на вимірювання 
комунікативної та соціальної компетентності; 

– методи математичної статистики: t-
критерій Ст’юдента для незалежних вибірок, 
метод кореляції r-Пірсона. 

Досліджувані. Вибірку склали студенти 
вищих навчальних закладів м. Харкова у 
кількості 276 осіб у віці 19–27 років, 138 
чоловіків та 138 жінок. 

Аналізуючи результати дослідження, 
можна констатувати, що існують статистично 
значущі відмінності між групами студентів з 
високим і низьким рівнем ЕІ за наступними 
шкалами КОСКОМ («розуміння професійних 
ситуацій», «вправність, хватка», «емоційна 
стабільність», «імідж, самопрезентація», 
«соціально-психологічна компетентність», 
«вербальна компетентність», «оперативна 
соціальна компетентність», «его-
компетентність», «комунікативна 
компетентність», «впевненість», 
«комунікативно-особистісний потенціал»). 
Виявлено статистично значущі відмінності 
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між групами студентів з середнім і низьким 
рівнем розвитку ЕІ за наступними шкалами 
КОСКОМ («розуміння професійних 
ситуацій», «вправність, хватка», «імідж, 
самопрезентація», «вербальна 
компетентність», «комунікативно-
особистісний потенціал»). Між групами 
студентів з високим і середнім рівнем 
розвитку ЕІ зафіксовано статистично значущі 
відмінності за наступними шкалами 
КОСКОМ («розуміння професійних 
ситуацій», «вправність, хватка», «емоційна 
стабільність», «вербальна компетентність», 
«его-компетентність», «комунікативна 
компетентність », «впевненість».  

Виявлено позитивні кореляційні 
взаємозв'язки між загальним рівнем ЕІ і 
такими шкалами КОСКОМ як: «розуміння 
професійних ситуацій», «вправність, хватка», 
«емоційна стабільність», «імідж, 
самопрезентація», «соціально-психологічна 
компетентність», «вербальна компетентність», 
«оперативна соціальна компетентність», «его-
компетентність», «впевненість», 
«комунікативно-особистісний потенціал». 
Визначено позитивні кореляційні 
взаємозв'язки між високим рівнем ЕІ і такими 
шкалами КОСКОМ як: «вправність, хватка», 
«оперативна соціальна компетентність», 
«комунікативна компетентність», 
«комунікативно-особистісний потенціал». 
Зафіксовано позитивна кореляційний 
взаємозв'язок між середнім рівнем ЕІ і 
шкалою КОСКОМ «его-компетентність». 
Виявлено позитивний кореляційний 
взаємозв'язок між низьким рівнем розвитку ЕІ 
і шкалою КОСКОМ «розуміння професійних 
ситуацій». Зафіксовано відсутність 
кореляційних взаємозв'язків у вторинних 
вибірках між рівнем ЕІ і такими шкалами 
КОСКОМ як: «емоційна стабільність», «імідж, 
самопрезентація», «соціально-психологічна 
компетентність», «вербальна компетентність», 
«впевненість». З нашої точки зору, даний факт 
відображає узагальнений механізм позитивної 
взаємозв'язку, який виявляє себе на загальній 
вибірці. Незалежно від рівня ЕІ всі три групи 
випробовуваних не продемонстрували 
відмінностей в показниках і взаємозв'язках 
між ними за такими шкалами КОСКОМ: 
«розуміння людей», «моральні установки», 
«мотивація досягнення», «стабільність 
людських відносин». Можна припустити, що 
морально-етична складова міжособистісної 

взаємодії не залежить від рівня емоційного 
інтелекту. Показник, що відображає здатність 
оцінювати стан інших за невербальними 
проявами в групі з середнім рівнем ЕІ є 
достовірно вищим в порівнянні з 
випробуваними з високим і низьким рівнем 
ЕІ. Отримані результати дослідження, 
дозволяють стверджувати, що саме середній 
рівень розвитку ЕІ випробовуваних посилює 
чутливість до невербальної експресії. У 
випробовуваних з високим і середнім рівнем 
ЕІ в порівнянні з випробуваними з низьким 
рівнем розвитку ЕІ, відмічено достовірне 
підвищення показника, котрий відображає 
здатність розпізнавати структуру 
міжособистісних ситуацій в динаміці, 
аналізувати складні ситуації взаємодії людей.  

Аналіз загального рівня соціального 
інтелекту у випробовуваних з різними рівнями 
ЕІ вказує на те, що у випробовуваних з 
середнім рівнем ЕІ інтегративний показник 
соціального інтелекту є достовірно вищим в 
порівнянні з випробуваними з низьким рівнем 
розвитку емоційного інтелекту. Складові 
соціального інтелекту, що забезпечують 
здатність передбачати результати 
міжособистісних відносин і точність 
сприйняття мовної експресії, рівною мірою не 
демонструють розходжень у всіх трьох 
групах, незалежно від рівня ЕІ. Виявлено 
позитивний кореляційні зв'язок між здатністю 
розпізнавати структуру міжособистісних 
відносин у динаміці, оцінювати зміни у 
взаєминах і рівнем емоційного інтелекту в 
загальній вибірці. Тобто, емоційна обізнаність, 
здатність емоційно відгукуватися на 
переживання іншої людини дозволяє 
відслідковувати особливості змін у взаєминах. 
Не виявлені кореляції між здібностями 
особистості передбачати наслідки поведінки, 
своїх дій, дій інших людей та рівнем розвитку 
емоційного інтелекту. Тобто, здатність 
розуміти почуття інших людей, визначати свій 
стан не пов'язані зі здатністю розпізнавати 
причинно-наслідкові зв'язки в 
міжособистісних стосунках. Між 
показниками, що відображають здатність 
адекватно сприймати невербальні реакції 
учасників спілкування, знати мову жестів, 
здатність інтерпретувати слова 
співрозмовника не виявлено взаємозв'язку з 
рівнем емоційного інтелекту. Загальний рівень 
соціального інтелекту як здатності отримувати 
максимум інформації про поведінку людини, 
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розуміти мову невербального спілкування, 
висловлювати швидкі і точні судження про 
людей не пов'язаний з рівнем емоційного 
інтелекту.  

Не виявлено достовірні відмінності між 
групами за шкалою «оцінка себе як 
співрозмовника»: випробовувані з низьким, 
середнім і високим рівнем емоційного 
інтелекту оцінюють себе як партнерів по 
спілкуванню схожим чином. Не виявлено 
достовірні відмінності між групами з різним 
рівнем ЕІ за шкалою «вміння слухати». Таким 
чином, студенти з низьким, середнім і 
високим рівнем емоційного інтелекту 
демонструють у рівній мірі навички 
рефлексивного слухання. Зафіксовано 
позитивний кореляційний взаємозв'язок між 
шкалою «вміння слухати» і рівнем ЕІ в 
загальній вибірці. Кореляційні взаємозв'язки 
між комунікативними вміннями та рівнем ЕІ у 
вторинних вибірках не виявлені.  

Виявлено позитивні кореляційні зв'язки 
між показниками за такими шкалами 
КОСКОМ як «соціально-психологічна 
компетентність» і «комунікативно-
особистісний потенціал» з усіма п'ятьма 
складовими ЕІ. Це дозволяє стверджувати, що 
здатність ефективно вирішувати складні 
ситуації взаємодії, висока інтеграція 
комунікативних умінь і особистісних якостей 
забезпечується взаємозв'язком з ЕІ. 
Зафіксовано позитивні кореляційні зв'язки між 
показниками за шкалами КОСКОМ 
«розуміння професійних ситуацій», 
«вправність, хватка», «комунікативна 
компетентність» і такими складовими ЕІ як 
«управління своїми емоціями», 
«самомотивація», «емпатія», «розпізнавання 
емоцій інших людей». Виявлено позитивний 
взаємозв'язок між показниками за шкалою 
КОСКОМ «вербальна компетентність» і 
шкалами ЕІ «самомотивація», «емпатія», 
«розпізнавання емоцій інших людей». 
Визначено позитивний взаємозв'язок між 
шкалою КОСКОМ «его-компетентність» і 
шкалами ЕІ «емоційна обізнаність», 
«емпатія», «розпізнавання емоцій інших 
людей». Зафіксовано позитивний 
взаємозв'язок між шкалами КОСКОМ 
«емоційна стабільність» і «впевненість» і 
шкалами ЕІ «управління своїми емоціями» і 
«самомотивація». Встановлено прямий 
взаємозв'язок між шкалою КОСКОМ «імідж, 
самопрезентація» і шкалами ЕІ 

«самомотивація» і «розпізнавання емоцій 
інших людей». Зафіксовано позитивний 
взаємозв'язок між шкалою КОСКОМ 
«оперативна соціальна компетентність» і 
шкалою ЕІ «управління своїми емоціями». 
Виявлено позитивний взаємозв'язок між 
шкалою КОСКОМ «мотивація досягнення» і 
шкалою ЕІ «самомотивація». Це свідчить про 
те, що прагнення до досягнення визначених 
цілей у спілкуванні забезпечується здатністю 
довільно керувати своїми емоціями. 
Характеристики даних шкал можна віднести 
до мотиваційної сфері особистості, тому 
зв'язок між ними взаємозумовлен. Не 
зафіксовано взаємозв'язків між шкалами 
КОСКОМ 
 «розуміння людей», «моральні установки» та 
«стабільність людських відносин» і всіма 
шкалами ЕІ.  

Не виявлено кореляційних взаємозв'язків 
між показниками соціального інтелекту за 
субтестом «історії з завершенням» і всіма 
п'ятьма складовими ЕІ. Це можна пояснити 
тим, що вміння вибудовувати стратегію 
власної поведінки для досягнення поставленої 
мети, знання нормо-рольових моделей та 
правил спілкування, більшою мірою, 
пов'язано із схильністю випробовуваних до 
логічного аналізу ситуацій міжособистісної 
взаємодії, а не зі складовими ЕІ. Не виявлено 
взаємозв'язку показників соціального 
інтелекту за субтестом «групи експресії» і 
всіма п'ятьма складовими ЕІ. Відсутність 
взаємозв'язків дозволяє стверджувати, що 
емоційний інтелект не є взаємозалежним зі 
здатністю правильно оцінювати стан, наміри, 
почуття людей по їх невербальним проявам: 
міміці, позам, жестам. Виявлено позитивні 
взаємозв'язки показників соціального 
інтелекту за субтестом «історії з 
доповненням» і складовими ЕІ «емоційна 
обізнаність» і «емпатія». Виявлено прямий 
взаємозв'язок між загальним рівнем СІ і 
складовою ЕІ «розпізнавання емоцій інших 
людей». Не зафіксовано взаємозв'язку 
соціального інтелекту за субтестом 
«вербальна експресія» з усіма п'ятьма 
складовими ЕІ. Відсутність взаємозв'язків 
свідчить про те, що емоційний інтелект не є 
взаємозалежним з чутливістю до характеру та 
відтінкам людських взаємин.  

Оцінка себе як співрозмовника негативно 
взаємопов'язана зі здатністю керувати своїми 
емоціями: чим вище оцінка себе як 
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співрозмовника, тим менш розвинута 
здатність до управління своїми емоціями, тоді 
як вміння бути гарним слухачем позитивно 
пов'язано з управлінням своїми емоціями. Не 
зафіксовано взаємозв'язків таких складових ЕІ 
як емоційна обізнаність, емпатія, 
самомотивація, розпізнавання емоцій інших 
людей з комунікативними уміннями.  

Отримані у нашому дослідженні 
результати дозволили сформулювати наступні 
висновки: 

1. Комунікативна компетентність 
пов'язана з поняттями соціальної 
компетентності та емоційної компетентності. 
Комунікативна компетентність - це здатність 
встановлювати та підтримувати необхідні 
контакти з іншими людьми, сукупність знань, 
умінь і навичок, які забезпечують ефективне 
спілкування.  

2. Емоційний інтелект розглядається як 
здатність керувати своїми емоціями, 
розпізнавати емоції інших людей, 
вербалізувати свої емоційні стани. Соціальний 
інтелект виступає як глобальна здатність, що 
виникає на базі комплексу інтелектуальних, 
особистісних, комунікативних і поведінкових 
рис. Співвідношення та зони перетину цих 
понять розуміється різними дослідниками по-
різному. Нам здається більш обгрунтованою 
позиція авторів, які розводять поняття 
емоційного та соціального інтелекту. 
Проведене дослідження підтверджує, що ці 
два феномени мають зони перетину: 
психологічна проникливість, антиципація у 
сфері міжособистісних відносин, соціальна 
сензитивності і емпатія, тенденція до 
формування адекватної самооцінки, здатність 
до самопізнання. Емоційний інтелект є 
передумовою розвитку комунікативної 
компетентності в онтогенетичному розвитку 
особистості.  

3. Студенти з високим рівнем емоційного 
інтелекту: здатні до конструктивної взаємодії 
у професійному середовищі, їм легше 
встановлювати контакти, вони здатні 
диференціювати свої емоційні стани, розуміти 
та контролювати свої внутрішні переживання, 
в них розвинені такі якості як емоційний 
самоконтроль і саморегуляція; вони схильні 
до самопізнання, здатні демонструвати свої 
позитивні якості, вміють виробляти 
сприятливе враження, діяти відповідно до 
очікувань партнерів по спілкуванню ; у них 
розвинена лінгвістична компетентність: 

вміння точно виражати свої думки, 
варіативність мови та орієнтація в сфері 
оціночних стереотипів ;вони здатні 
коригувати свою поведінку залежно від змін 
соціального середовища, мають високу 
адаптивність до мінливих умов соціальної 
взаємодії . Студенти із середнім та низьким 
рівнем ЕІ відрізняються більшою емоційною 
реактивністю, недостатньою емоційною 
саморегуляцією, з меншою точністю 
оцінюють свої особистісні особливості та 
внутрішні ресурси і меншою мірою здатні до 
конструктивної взаємодії та ефективного 
спілкування.  

4. Студенти, які виявляють здатність до 
емпатії, до розуміння емоційних станів своїх і 
чужих володіють багатим словниковим 
запасом, вміють відчувати підтекст мови, що 
забезпечує високий рівень комунікативної 
взаємодії. Випробувані здатні диференціювати 
свої емоції та вміють керувати ними, які 
вміють впливати на емоційний стан інших 
людей знають свої слабкі і сильні сторони 
можуть використовувати це для 
конструктивної взаємодії. Випробовувані, що 
володіють здатністю до довільного управління 
своїми емоціями і умінням впливати на 
емоційний стан інших людей, знають, як 
приховувати свої негативні і демонструвати 
позитивні якості обирають моделі поведінки, 
що забезпечують ефективність спілкування. 
Емоційна нерігідність забезпечує здатність 
особистості ефективно орієнтуватися в 
невизначених, мінливих ситуаціях взаємодії, 
бути успішною в складних соціальних умовах. 
Прагнення до досягнення визначених цілей у 
спілкуванні забезпечується здатністю довільно 
керувати своїми емоціями. Змістовно ці шкали 
можна віднести до мотиваційної сфері 
особистості, тому їх зв'язок логічна й 
взаємозумовлені. Морально-етична складова 
міжособистісної взаємодії і прагнення до 
встановлення тривалих відносин не залежать 
від ЕІ. Можливо, цінність моральних норм для 
сучасних студентів знижена з огляду на те, що 
сучасний етап розвитку суспільства 
характеризується наявністю морального 
кризи, коли знижена мораль суспільства в 
цілому.  

5.Специфіка соціального інтелекту у 
студентів з різним рівнем емоційного 
інтелекту проявляє себе в тому, що: студенти з 
високим рівнем емоційного інтелекту більш 
успішні в аналізі складних ситуацій взаємодії, 
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більшою мірою розуміють логіку розвитку 
відносин, здатні розпізнавати структуру 
міжособистісних відносин в динаміці; 
студенти з середнім рівнем ЕІ, більшою 
мірою, виявляють здатність правильно 
оцінювати стану, наміри, почуття інших 
людей, здатність співпереживати, співчувати, 
більшу точність в оцінці невербальної 
поведінки. Уміння вибудовувати стратегію 
власної поведінки для досягнення поставленої 
мети, знання нормо-рольових моделей та 
правил спілкування, більшою мірою, 
пов'язано зі схильністю випробовуваних до 
логічного аналізу ситуацій міжособистісної 
взаємодії, а не зі складовими емоційного 
інтелекту. Випробовувані, які краще вміють 
впливати на емоційні стани інших людей, в 
більшій мірі володіють соціальної чутливістю 
й успішністю в міжособистісному спілкуванні. 
Здатність випробовуваних розпізнавати 
структуру міжособистісних ситуацій в 
динаміці, аналізувати складні ситуації 
взаємодії забезпечується умінням 
усвідомлювати свої почуття і здатністю до 
співпереживання. Загальний рівень 
соціального інтелекту, також пов'язаний з 
розпізнаванням емоцій інших людей.  

6.Чим вищим є рівень емоційного 
інтелекту, тим вище рівень такого 
комунікативного вміння як «уміння слухати».. 
Уміння слухати, бути уважним до партнера по 
спілкуванню і відчувати до нього 

зацікавленість, дозволяє суб'єкту отримувати 
достатню кількість інформації, яке і 
забезпечує «переднастройку» щодо розвитку 
ситуації та орієнтації у зовнішній дійсності 
необхідну для вирішення виникаючих перед 
людиною комунікативних завдань . Оцінка 
себе як співрозмовника негативно 
взаємопов'язана зі здатністю керувати своїми 
емоціями: чим вище оцінка себе як 
співрозмовника, тим менш розвинута 
здатність до управління своїми емоціями, тоді 
як вміння бути гарним слухачем позитивно 
пов'язано з управлінням своїми емоціями.  

У цілому, в дослідженні емпірично 
підтверджено існування взаємозв'язків між 
складовими емоційного інтелекту та 
складовими комунікативної компетентності, 
що дозволяє нам підтвердити гіпотезу 
дослідження про те, що емоційний інтелект є 
складовою комунікативної компетентності.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх 
аспектів означеної проблеми. На наш погляд, 
перспективними можуть бути такі напрями 
подальшої роботи: 1) вивчити вікові та 
гендерні особливості взаємозв’язків 
емоційного інтелекту та комунікативної 
компетентності; 2) дослідити специфіку 
взаємозв’язків емоційного інтелекту та 
комунікативної компетентності в динаміці 
професійної діяльності, що дозволить 
поширити та узагальнити уявлення про 
досліджувані феномени. 
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